



# 使命在肩 中青年呼吸医师与时代共鸣

**医师报讯** (融媒体记者 张玉辉) 近年来,在王辰院士的大力倡导和推动下,全国呼吸学科通过人才培养、学科建设、行业发展这“三驾马车”战略,已驶入加速发展的快车道,呼吸学科正由大学科向强学科迈进,许多优秀中青年医师已成为医院管理者和学科带头人。那么,他们如何将呼吸学科发展中不断出现的新理念融入到自己的管理和临床科研工作中?他们又将如何承担自己的新责任与新使命?《医师报》记者专访了四川大学华西临床医学院(华西医院)院长罗凤鸣教授、四川省医学科学院·四川省人民医院(东院)副院长高凌云教授、淄博市市立医院党委副书记刘波教授、复旦大学附属中山医院宋元林教授、上海市第六人民医院任涛教授、华中科技大学同济医学院附属协和医院金阳教授。

## 罗凤鸣 加大投入保障呼吸学科高质量发展

慢性呼吸系统疾病及急性呼吸道感染在全球范围内对人类健康的威胁显著,呼吸学科在此背景下展现出其至关重要的作用,高质量发展呼吸学科对提高全民健康具有巨大促进作用。



罗凤鸣教授

罗凤鸣教授指出,在医院层面,呼吸学科不仅直接关系到慢性及急性呼吸系统

疾病的防治成效,还对提高医院整体医疗服务水平和质量至关重要。呼吸学科在医院提升危重症患者救治成功率、保障高手术患者围手术期安全、静脉血栓栓塞症(VTE)防治、防治外科手术

罗凤鸣教授表示,医疗机构应采取系列具体措施保障呼吸学科的高质量发展。他提出,首先应该激发呼吸学科发展的内生动力,包括指导学科建制、学科规划、激励体系等方面,充分发挥学科管理层、学科骨干成员及年轻后备人才的主观能动性,促进学科发展。其次要

适当扩大学科规模,包括增加床位数量和强化呼吸重症监护病房(RICU)的配置。最后,医院应加大在科研创新和医疗前沿技术相关设备上的投入,为呼吸疾病的诊治能力提供必要支持。

“在提升呼吸科临床服务质量 and 增强学科影响力方面,医院管理层应采取主动策略。”罗凤鸣教授指出,这包括明确重视呼吸学科的高质量可持续发展,依据PCCM规范化建设要求,不断提升服务和诊疗能力。

作为国内顶尖的医疗机构之一,四川大学华西医院积极响应国家发展战略,紧密结合国家医学中心建设和公立医院高质量发展的总体目标,通过前瞻性的布局和创新性的实践,建立了转化医学国家重大科技基础设施(四川)临床研究核心基地,为基础研究与临床研究有机结合搭建平台。同时,还启动了5个高峰学科建设,旨在通过集中优势资源,引进和培养顶尖人才,开展原创性科学研究,为呼吸学科的发展提供良好的外部环境。

“通过政策引导、平台建设等一系列管理举措,促进基础研究实验室与临床科室之间的融合发展,面向临床需求,加速研究科研成果向临床实践的转化,从而全面提升呼吸学科的临床服务水平和学术影响力。”罗凤鸣教授说。

提升医疗技术水平

提升科研创新能力

增强学科影响力

## 宋元林 从临床出发推动科研创新



宋元林教授

为,临床工作中的每一个疑惑与思考,都可能成为科研探索的起点。青年医生应当勇于将临床遇到的问题带入实验室,通过科学实验揭示疾病规律,验证潜在的治疗策略,并力求将其转化为更加高效、针对性强的临床解决方案。一旦在实验层面获得突破,便应积极推动临床试验,验证这些创新方法在实际患者中的有效性,进而推动临床诊疗技术的进步。

## 高凌云 搭建学科发展舞台 着眼学科长远规划

一人一策留住用好人才

“在科研与临床深度融合的背景下,构建高效的人才孵化体系是学科攀登高峰的核心。”高凌云教授将人才视为学科发展的灵魂,倡导“不拘一格引才”的理念,实施个性化、定制化的人才引进与培养策略。他指出,医院不仅要积极通过“一人一策”的职业发展路径积极引才,还要注重内部人才的培育,激励每一位医疗工作者释放潜能,确保人才能够引进来、留得住、用得好。

同时,加大基础设施建设和技术装备的更新换代,进一步提高医院学科的竞争力和实力,为人才提供施展才华的舞台,并在政策层面,如科研项目申报和优秀人才评选上给予倾斜,确保人才既有动力又有平台,从而在呼吸学科内形成良性循环,推动呼吸学科向前迈进。

贯彻“三提升两保障”策略

作为医院管理者,应着眼于学科发展的长远规划。高凌云教授提出了“三提升两保障”的核心策略,即提升医疗技术水平,提升学科知名度、提升科研创新及转化能力;同时加强制度与文化两大保障。

他表示,医院最基本最重要的工作是治病救人,需要不断提升医疗技术水平满足群众就医需求。鼓励学科带头人及骨干人员到全国乃至全球专科排名前五的单位学习,掌握新技术,在亚专业方向做专、做优、做精、做强,更好的服务于广大患者,带领学科发展。此外,医院管理者应积极鼓励医务人员,特别是学科带头人参与行业标准的制定、国际国内指南和共识的撰写,以提升学科的知名度和学术领导力;在科研方面,医院应加强科研团队建设,提升创新能力,促进成果转化。鼓励申报国家自然科学基金及省级以上重点研究项目,同时开展创新医疗服务,探索新技术,为

营造温馨的就医环境,提升医务人员的职业素养和道德水平,同时提高患者满意度,打造公开透明、安全可靠的形象,增强患者信任感,进一步提升团队的凝聚力和战斗力,为社会公共卫生安全筑起坚实的防线。

高凌云教授总结道:“通过‘三提升两保障’不仅能促进学科影响力的提升,更能为医院的可持续发展打下坚实的基础。”

提升科研创新能力

提升医疗技术水平

增强学科影响力

## 任涛 全面优化人才培养体系



任涛教授

专业细分领域的创新拓展、青年人才的个性化培养方案设计与执行。他强调,这三大支柱相辅相成,共同推动了人才培养体系的全面优化。

时,也见证了团队内部成员的显著成长,直观体现了学科建设的积极成效。“作为科室领航者,应视自己为团队的引领者与守护者,坚持目标明确、持之以恒的领导风格,同时强调团队氛围中的包容与欣赏,为每位成员营造一个充满安全感和动力的工作环境。”任涛教授十分尊重并理解团队成员个人发展节奏的多样性,鼓励团队成员在最适合自己的阶段发光发热。

此外,科室在亚专业建设和基于PCCM框架上,设立“四室”(包括肺功能室、重症监护室、呼吸治疗介入诊疗室和干细胞治疗室)不仅深化了专业细分,也强化了团队协作,明确了发展方向。

## 刘波 培养基层呼吸医师多学科视野



刘波教授

和转诊的重要任务,加强多学科融合的呼吸医学人才培养,对于优化诊疗服务、提高救治成功率具有深远的意义。

淄博市市立医院通过实践,展示了多学科融合在基层呼吸专科发展的强大效果。医院组建跨呼吸危重症、微生物学、影像学和药学的协作团队,聚焦快速诊断、救治能力和科研探索,实施精准抗感染策略,锻造出技术先进、经验丰富的医疗队伍。刘波教授表示,该模式不仅革新了呼吸病学实践,还为基层医疗其他领域树立典范。

库于一体的研究支撑平台,培养了一支涵盖流行病学、生物信息学等领域的专业团队,以多学科视野推动了科研:获国家药物临床试验基地,累计承担20项多中心药物临床试验,两项抗新冠病毒药物II期临床研究入选组数排名全国前三。在应用西罗莫司联合奥司他韦成功救治重症H1N1流感并发呼吸衰竭孕妇基础上,发现西罗莫司联合奥司他韦减轻重症流感肺损伤关键信号通路,进而获批国家自然科学基金面上项目。

呼吸学科的CMI值达到1.54,连续两年获得“山东省细菌耐药监测数据报送先进单位”三级医院第一名,率先报道新城疫病毒致

免疫正常宿主重症肺炎的研究成果。在山东省呼吸和临床微生物两个领域,医院率先获评“泰山学者青年专家”岗位。这些成绩,不仅反映了多学科视野对医院综合实力的提升,也见证了其在基层呼吸医师培养中的价值。

提升临床服务质量

提升科研创新能力

提升医疗技术水平

增强学科影响力

提升临床服务质量

提升科研创新能力

### 呼吸专栏编委会

- 名誉主编:钟南山 王辰  
指导专家(按姓氏拼音排序):白春学 陈良安 陈荣昌 代华平 康健 李为民 林江涛 刘春涛 瞿介明 孙永昌 徐永健 周新  
主编:曹彬 应颂敏  
执行主编(按姓氏拼音排序):邓朝胜 郭强 侯刚 宋元林 孙加顺 熊维宁 徐金富 张静(执行)  
编委(按姓氏拼音排序):班承钧 保鹏涛 常春 陈成 陈湘琦 陈燕 陈颖 陈愉 陈冰 董航明 杜丽娟 范晔 冯靖 高丽 高凌云 关伟杰 韩丙超 何勇 何志义 贺航味 蒋汉梁 揭志军 李春笋 李丹 李锋 李力 李琪 李伟 李园园 李云霞 梁硕 梁志欣 刘波 刘丹 刘丹 刘崇 刘宏博 刘敬禹 刘琳 刘伟 陆海雯 罗建江 罗壮 马德东 马礼兵 纳建荣 潘殿柱 施耀炜 石林 史菲 苏欣 孙健 唐昊 田欣伦 王东昌 王峰 王虹 王华启 王一民 文文 夏旸 肖奎 谢佳星 谢敏 邢西迁 徐燕 徐瑜 徐月清 杨会珍 杨姣 杨士芳 姚欣 于洪志 喻杰 张国琴 张惠兰 张静(执行) 张一 赵俊 赵帅 周国武 周华 周敏 周庆涛



关注呼吸频道 扫一扫